Протокол заседания 10.11.2014

ПРОТОКОЛ

расширенного заседания регионального отделения Общественного Совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Ростовской области  при участии председателя Общественного совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения Власова Я.В. и членов Общественного совета при министерстве здравоохранения Ростовской области

г. Ростов-на-Дону                                                         10 ноября 2014 г.

Повестка

1.      Проблема организации системы гражданского контроля в сфере здравоохранения регионов Российской Федерации

2.      Роль и место Общественного совета при министерстве здравоохранения Ростовской области в повышении доступности и качества медицинской помощи населению области

3.      Просмотр кинофильмов по обсуждаемой теме

4.      Выступление депутата Законодательного собрания Ростовской области

Председатель расширенного заседания: Власов Я.В. - председатель Общественного совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения

Секретарь расширенного заседания: Пискунова С.Г.

 Приглашённые:

    Власов Я.В. – профессор, председатель Общественного совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения

    Пакус И.А. – депутат Законодательного собрания Ростовской области

    Кравченко  Н.В. - депутат Законодательного собрания Ростовской области

    Трепель В.Г. – руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области  

    Полинская Т.А. – заместитель руководителя Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области

    Крат А.В. – начальник управления лечебно-профилактической помощи министерства здравоохранения Ростовской области   

Присутствовали –  члены Общественных советов министерства здравоохранения Ростовской области и Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области, сотрудники Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области и министерства здравоохранения Ростовской области. Всего -   35 человека.

Вступительное слово – В.Г. Трепель – руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области

 Общественный совет при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Ростовской области было создано в 2008 году.  В 2010 году во исполнении приказа Росздравнадзора был реорганизован  в региональное отделение.  В 2011 году состав Общественного совета был оптимизирован и в него настоящее время входят представители образовательных учреждений области  (Дергоусова, Терентьев, Димитрова), общественных объединений (Галичаев, Сугоняева, Кичигина, Старосельский, Федирко ), юристы в области защиты прав пациентов (Пасикова, Колесник) и представитель страховых компаний (Пахарин), журналист (Ионова), священнослужитель (Новиков).

На заседаниях регионального общественного совета рассматривались вопросы:

1.Оказание доступной и качественной медицинской помощи больным рассеянным склерозом

2. Лекарственное обеспечение населения области на амбулаторном этапе оказания медицинской помощи

3.Особенности оборота лекарственных средств и другие.

В 2013 году  региональное отделение вошло  в состав Координационного комитета общественных советов при федеральных органов власти., основным направлением деятельности которого стало содействие объединению   усилий государства, институтов гражданского общества и деловых кругов в интересах реализации стратегического  курса на модернизацию и инновационное развитие региона.

Ежегодно   члены общественного совета принимают участие:

      в  форуме «Здравоохранения Юга России»  

      и иных совместных мероприятиях с образовательными  учреждениями Ростовской области таких, как РГЭУ РИНХ, РостГМУ

Деятельности совета находит отражение в СМИ таких как: 161.ру, Молот и других.

СЛУШАЛИ:

Власов Я.В. Доклад на тему «Проблема организации системы гражданского контроля в сфере здравоохранения регионов Российской Федерации»

В федеральном законе на сегодняшний день в качестве субъектов общественного контроля отсутствуют общественные организации и граждане. Реальные субъекты общественного контроля в настоящее время - это Общественная Палата и Общественный Совет. Объектами общественного контроля являются все юридические-правовые отношения между юридическими лицами и реципиентами медицинских услуг, то есть это такая структура результатом деятельности которой является оказание медицинской помощи населению. Необходимо повышать эффективность управления на всех уровнях и во всех сферах, снижать риск принятия противоправных и неэффективных решений, формировать развитие гражданского    правосознания, равноправных и партнерских отношении между государством и гражданским обществом.

Уровень доверия населения медицине низкий. Отсутствует работа с пациентами в виде разъяснения причин принятия тех или иных управленческих решений.

Система гражданского контроля в сфере здравоохранения разработана совместно с Росздравнадзором и Всероссийским союзом пациентов. Это единственная живая методика работы с 2006 г. В качестве модели была взята общественная организация больных с рассеянным склерозом, которая заключила с Росздравнадзором соглашение о передаче части полномочий по контролю по обеспечению дорогостоящими лекарственными средствами пациентов с рассеянным склерозом на территории всей Российской Федерации. На основании этой системы были сформулированы предложения для Правительства РФ. Возникающие проблемы должны решаться на 2-х уровня: федеральном и региональном. При необходимости для проведения общественного расследования в Общественном  Совете должны быть представители иных любых органов, в том числе прокурорские.

С 2007г. Росздравнадзор начал работу по вопросу гражданского контроля, а с 2010г. начали формироваться Общественные Советы. Оценка региона формируется из рейтинга проблем, рейтинга ЛПУ, рейтинга регионов - все это эффективность правительства в регионе.

На сегодняшний день является важным взаимодействие Советов по защите прав пациентов надзора и Советов общественных организаций по защите прав пациентов в регионе с взаимодействием между Советами с перетеканием, трансформированием тематик заседаний и решений, выработки механизмов взаимодействия, проведением совместных мероприятий, совместных учеб, координацией работы со стороны федеральных Советов, и экспертном или партнерском понимании Сонетам можно привлекать представителей любых федеральных органов, фармацевтических компаний, университетов, органов прокуратуры и МВД при необходимости и наличии соответствующей повестки дня. Ограничений по работе экспертного сообщества и Общественными Советами нет.

Необходимо привлечь получателя медицинской услуги к оценке качества этой услуги или качества организации этой услуги, что положительно повлияет на оздоровление системы здравоохранения.

Пискунова С.Г. Доклад на тему «Роль и место Общественного совета при министерстве здравоохранения Ростовской области в повышении доступности и качества медицинской помощи населению области»

Члены нашего совета – руководители некоммерческих общественных организаций, общества пациентов.  Во всех наших заседаниях обязательно участвуют руководители министерства здравоохранения Ростовской области. Одна из основных задач совета – формирование сети общественного сопровождения.  У нас налажен контакт с Общественными советами муниципалитетов.  Члены совета проводят независимую оценку качества оказания помощи в медицинских организациях Ростовской области. Члены нашего совета использовали при оценке качества анкеты, предложенные Минздравом РО. Проанализировав результаты анкетирования, члены Общественного совета направили главным врачам письма с  рекомендациями для корректировки работы лечебных учреждений области.

Члены Совета участвуют в квалификационной комиссии Минздрава РО, помогают в организации дней профилактики.

ВЫСТУПИЛИ:

 Пакус И.А.

 Общественные советы выполняют важную для Законодательного собрания Ростовской области функцию  -  они показывают  основные проблемы региона.  Некоторые из тех вопросов, которые обсуждаются на Общественных советах, выносятся на заседания Общественного форума, экспертных площадок и комитета по социальной политике Законодательного собрания Ростовской области.

 Кравченко Н.В.

Очень хорошо, что члены Общественного совета после анкетирования пациентов дали свои рекомендации по улучшению оказания помощи в ЛПУ региона.  Но что ещё может сделать Общественный совет? Мне кажется, что его функции и права должны быть расширены. Например, члены совета могли бы защищать и права медицинских работников.

 Крат А.В.

 Общественный совет Министерства здравоохранения Ростовской области был организован в 2010 году. За четыре прошедших года в регионе прошла программа модернизации здравоохранения, утверждена программа развития отрасли. Члены Общественного совета как представители пациентских организаций и медицинского сообщества как раз могут нам рассказать,  как улучшить качество медицинской помощи в Ростовской области. Вопросы, которые поднимаются на заседаниях совета, носят не частный характер, а волнуют многих жителей региона. Очень приятно, что представители НКО, которые входят в состав совета, на все свои медицинские мероприятия (например, Ростовское областное диабетическое общество приглашает всех членов Общественного совета на свои мероприятия).

Заключительное слово Власова Я.В.

Я понял, насколько тесно идёт сотрудничество между Общественными советами двух ведомств. Много для себя отметил. Главное в нашей работе -достичь улучшения качества жизни наших пациентов.

Решение:

    Оптимизировать состав регионального отделения Общественного совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Ростовской области, а именно увеличить число представителей пациентских организаций.

    Выработать механизм взаимодействия по горизонтали  между регионального отделения Общественного совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Ростовской области  и Общественным советом Министерства здравоохранения Ростовской области.

    Усилить работу по информированности населения о деятельности регионального отделения Общественного совета по защите прав пациентов при Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения по Ростовской области 

