1 февраля  2019 года Территориальный орган Росздравнадзора по Ростовской области провел  публичное обсуждение правоприменительной практики, в ходе которого были озвучены результаты работы за IV квартал  2018 года
 Публичные обсуждения транслировались в прямом эфире на канале Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области 
В  заседании  приняли участие  более 300 человек, среди которых депутат Государственной Думы РФ Ю.В. Кобзев,   сотрудники  Прокуратуры Ростовской области,  ГУ МВД России по Ростовской области, министерства здравоохранения Ростовской области,   представители профессиональных  медицинских и фармацевтических ассоциаций, средств массовой информации и  руководители медицинских и фармацевтических организаций различной формы собственности

В своем приветственном слове  депутат Государственной Думы РФ Ю.В. Кобзев затронул вопрос принятия нового законопроекта, регламентирующего оказание паллиативной помощи.

Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области Т.А. Полинская выступила с докладом по правоприменительной практике, статистике типовых нарушений обязательных требований в сфере здравоохранения.

В     2018 года  территориальным органом проведено 482 контрольных мероприятия в отношении  юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Возбуждено 1581 дело об административном правонарушении. Количество составленных протоколов об административных правонарушениях в     2018 году  выросло  по сравнению с 2017 годом  на  22%. 

 
Общая сумма назначенных административных штрафов в 2018 году составила  – 34 047 000 рублей. 
Т.А. Полинская уделила особое внимание соблюдению порядков оказания медицинской помощи пациентам с инсультами и инфарктами. Так она отметила, что ряд медицинских организаций, не проводил необходимых КТ- или МРТ-исследований пациентам и не переводил их в специализированные отделения. Внимание  в докладе также  было уделено борьбе с безрецептурным отпуском лекарственных препаратов, подлежащих предметно-количественному учету. Благодаря отлаженной  совместной работе  территориального органа, ГУ МВД России по Ростовской области» в   2018 года  в отношении аптек, их директоров и сотрудников составлено 661 протокол об административном правонарушении по статье 14.4.2 КоАП РФ.
Начальник отдела УКОН ГУ МВД России по Ростовской области, подполковник полиции Ю.В. Абаринов выступил с докладом об административной и уголовной ответственности за нарушения в сфере обращения лекарственных средств.
Врио начальника отдела организации контроля и надзора в сфере здравоохранения Л.А. Жабин в сообщении о правоприменительной практике рассмотрения обращений, поступивших в Территориальный орган Росздравнадзора по Ростовской области, обратил внимание на рост числа обращений, поступивших в 2018 году. Л.А. Жабин рекомендовал главным врачам  относиться серьезно к жалобам пациентов и решать конфликтные ситуации в стенах лечебного учреждения, а не ждать проверок контролирующих органов. Так, на горячую линию Росздравнадзора год  поступило 39 обращений по вопросу обезболивания, абсолютно все проблемы могли быть решены на месте.
Заместитель начальника отдела стандартизации и технических регламентов ФБУ «Ростовский ЦСМ» Н.В. Самарчук  разъяснила принципы стандартизации в сфере здравоохранения.
Заместитель  руководителя территориального органа М.А. Шишов подготовил выступление-разъяснение, посвященное изменениям в законодательстве.

После выступлений всем присутствующим  было предложено  заполнить анкеты, позволяющие оценить состоявшееся мероприятие, а также оставить свои предложения и замечания по дальнейшему совершенствованию данного формата взаимодействия. Итоги анкетирования участников будут размещены на сайте Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области.
Публичные обсуждения транслировались в прямом эфире на канале Территориального органа Росздравнадзора  по Ростовской области в YouTube.

