19  апреля 2019 года Территориальный орган Росздравнадзора по Ростовской области провел  публичное обсуждение правоприменительной практики, в ходе которого были озвучены результаты работы за I квартал  2019 года
В  заседании  приняли участие  более 250 человек, среди которых сотрудники  Прокуратуры Ростовской области,  министерства здравоохранения Ростовской области, ТФОМС Ростовской области, представители профессиональных  медицинских и фармацевтических ассоциаций, средств массовой информации и  руководители медицинских и фармацевтических организаций различной формы собственности

Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области Т.А. Полинская выступила с докладом по правоприменительной практике, статистике типовых нарушений обязательных требований в сфере здравоохранения.

В   первом квартале   2019 года  территориальным органом проведено 89 контрольных мероприятия в отношении  юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Возбуждено 245 дел об административном правонарушении. 
Общая сумма назначенных административных штрафов в первом квартале  2019 года составила  – 4 003 000 рублей. 
Т.А. Полинская уделила особое внимание введению с января 2020 г обязательной маркировки лекарственных препаратов. На данный момент к системе подключилось всего 15 %, имеющих лицензию на фармацевтическую или медицинскую деятельность.  Руководитель территориального органа рассказала, что на днях Президент РФ подписал указ о введении административной ответственности для всех, кто не будет заносить сведения в систему маркировки.
Двухлетняя борьба территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области с безрецептурным отпуском лекарственных препаратов, подлежащих предметно-количественному учету, принесла серьезные плоды. За 4 месяца 2019 г Арбитражный суд Ростовской области вынес 22 решения о приостановлении  фармацевтической деятельности 25 аптек, принадлежащих 11 юридическим лицам и 2 индивидуальным предпринимателям.

Владельцы аптек во всех случаях оспаривают решение первой судебной инстанции. Однако Пятнадцатый арбитражный апелляционный суд оставил без изменения 5 решений.  На данный момент в силу вступило 7 решений о закрытии структурных подразделений нарушителей.

Усилиями территориального органа в Северо-Кавказском арбитражном суде сформирована практика, благодаря которой установлено, что неведение журнала учета препаратов ПКУ является длящимся правонарушением, за которое можно привлечь к ответственности в  течение 1 года.

В продолжении темы  директор ростовского филиала НФ «Здоровая Страна» Г.Ю. Запороженко представила доклад, посвященный аптечной наркомании. Так, было отмечено, что среднестатистический потребитель препаратов аптечной наркомании – подросток 12-16 лет из благополучной семьи. Зависимость после приемов препаратов возникает уже через несколько месяцев употребления.
Первый заместитель руководителя ТФОМс Ростовской области Н.В. Моисеенко рассказала о результатах работы ТФОМс в первом квартале 2019 г. А начальник отдела поверки и калибровки физико-химических и медицинских средств измерений ФБУ «Ростовский ЦСМ» Т.М. Букурова перечислила метрологические аспекты контроля качества и безопасности обращения медицинских изделий.

Заместитель  руководителя территориального органа М.А. Шишов подготовил выступление-разъяснение, посвященное изменениям в законодательстве.

После выступлений всем присутствующим  было предложено  заполнить анкеты, позволяющие оценить состоявшееся мероприятие, а также оставить свои предложения и замечания по дальнейшему совершенствованию данного формата взаимодействия. Итоги анкетирования участников будут размещены на сайте Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области.
