2 августа 2019 года Территориальный орган Росздравнадзора по Ростовской области провел  публичное обсуждение правоприменительной практики, в ходе которого были озвучены результаты работы за II квартал  2019 года
 Публичные обсуждения транслировались в прямом эфире на канале Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области 
В  заседании  приняли участие  более 280 человек, среди которых представители профессиональных  медицинских и фармацевтических ассоциаций, средств массовой информации и  руководители медицинских и фармацевтических организаций различной формы собственности

Руководитель Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области Т.А. Полинская выступила с докладом по правоприменительной практике, статистике типовых нарушений обязательных требований в сфере здравоохранения.

В   первом полугодии    2019 года  территориальным органом проведено 199 контрольных мероприятия в отношении  юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Возбуждено 583 дела об административном правонарушении. 
Общая сумма назначенных административных штрафов в первом полугодии  2019 года составила  – 13 642 000 рублей. 
Т.А. Полинская уделила особое внимание введению с января 2020 г обязательной маркировки лекарственных препаратов. Руководитель территориального органа рассказала, что Президент РФ подписал указ о введении административной ответственности для всех, кто не будет заносить сведения в систему маркировки.
Двухлетняя борьба территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области с безрецептурным отпуском лекарственных препаратов, подлежащих предметно-количественному учету, принесла серьезные плоды. За 6  месяцев 2019 г Арбитражный суд Ростовской области вынес 34 решения о приостановлении  фармацевтической деятельности 36 аптек, принадлежащих 16 юридическим лицам и 2 индивидуальным предпринимателям.

Владельцы аптек во всех случаях оспаривают решение первой судебной инстанции. Однако Пятнадцатый арбитражный апелляционный суд оставляет их  без изменения.

Начальник отдела организации контроля и надзора в сфере здравоохранения Л.А. Жабин в своем докладе напомнил руководителям медицинских организаций об их обязанности отвечать в срок на обращения граждан. Главный государственный инспектор  отдела организации контроля и надзора в сфере здравоохранения А.Н. Ермилова рассказала об основных нарушениях лицензионных требований и условий, которые встречаются в частных клиниках. А главный специалист-эксперт Е.Н. Нечай провела мониторинг сайтов районных больниц, участвующих в диспансеризации граждан,  и обратила внимание главных врачей на несоответствие информации, опубликованной на сайте, нормативным документам.
Заместитель  руководителя территориального органа М.А. Шишов подготовил выступление-разъяснение, посвященное изменениям в законодательстве.

После выступлений всем присутствующим  было предложено  заполнить анкеты, позволяющие оценить состоявшееся мероприятие, а также оставить свои предложения и замечания по дальнейшему совершенствованию данного формата взаимодействия. Итоги анкетирования участников будут размещены на сайте Территориального органа Росздравнадзора по Ростовской области.
